

El Liberal

MURCIA

Redacción, Oficinas y Talleres: JARA CARRILLO, 1. Apartado de Correos, 54. 25 ejemplares 1'75 ptas.

MURCIA

Subscripciones: MURCIA: Un mes..... 3 ptas. PROVINCIAS: Trimestre..... 6. Extranjero: Trimestre..... 15. Número suelto, 10 ctmos.

DE AYER A HOY

UNA FOTOGRAFÍA

Ferrán, alma de niño, me envió una fotografía que guardo en mi escritorio como curiosidad histórica. Hecha cuando la visita del ex rey al Instituto de la Sagrera, aparecen juntos el sabio bacteriólogo y Alfonso XIII. Están sentados a la mesa dispuesta para un lunch, con algunos familiares del doctor y varios invitados.

Guardaba yo esa fotografía en un cajón de mi mesa, y después de la muerte de Ferrán y de la caída de don Alfonso, la puse en lugar visible de mi despacho. Es un testimonio de la mudanza del tiempo. Una especie de recordatorio de la inevitable nivelación social y humana. Se me antoja que la figura de Ferrán ha crecido en el retrato y que la del ex rey se ha convertido en una de las bacterias que el sabio estudiaba en su laboratorio.

Hay que evitar lo de «a moro muerto gran lanzada». Ya dije que no me comé la pasión política. Ese testimonio documental sirve para remachar una verdad de a folio. La sangre azul es una tontería. Un rey es un hombre convertido en figura de artefacto por los que creen en lo mayestático o necesitan de una majestad para sus fines.

Barcelona. Sebastián GOMILA

EN ROMEA

Se celebra con brillantez la fiesta de la Raza

El premio Jara Carrillo

Ayer mañana se celebró en el Teatro Romea, la Fiesta de la Raza, organizada por el Ayuntamiento. El teatro fué totalmente ocupado por maestros, maestras y niños de las escuelas del término municipal.

bas y cristianos a quienes se deben nuestras grandes conquistas. Ese sentimiento es el que ha puesto en nuestro cuerpo la energía en scometer; en nuestra alma, el afán de libertad.

Con todas esas energías, estamos preparando una nueva España. Noel entona un bellísimo canto a los pensadores y poetas de las tres razas que forman la ibérica, y exalta las cualidades del país descubierto por los españoles.

También habla del libro, afirmando que el mejor de todos, el que supera al Quijote, lo llevan los niños diluido en la sangre de sus arterias.

Es la Historia de España que todos debían leer como la mejor novela de aventuras.

Habla también de los grandes ganios de la raza, afirmando que España los tiene olvidados.

Esos hombres no son concebidos por los niños.

Excita a estos a que como los niños ingleses dediquen algún tiempo a la lectura de esos grandes caracteres que tanto nos prestigian ante los ojos del mundo.

Habla de Hernán Cortés, de su gran significación en la Historia de España y de Cervantes.

Los dos maricón abandonados. Hernán Cortés corrió el día el carruaje de Carlos V. y éste no le quiso escuchar.

Los restos de Cervantes fueron a parar a una sepultura común.

Recuerda como el extranjero cultiva el recuerdo de sus hombres representativos y guarda sus restos mortales.

Terminó Noel con un cultísimo párrafo recomendando a los niños sean con frecuencia la historia de España.

El orador fué muy aplaudido.

El «Premio Jara Carrillo». Seguidamente el señor López Nicolás anuncia que se va a proceder a la concesión del «Premio Jara Carrillo».

Como la Comisión pretende conceder este premio con arreglo a las bases de su reglamento, dice que se sortearán las escuelas para otorgar el premio mediante examen entre los niños que más se hayan destacado.

Hecho el sorteo resultan agraciadas la escuela de niños de Puebla de Soto, de don Antonio Martínez López, y la de niñas de San Benito, de la señora de Abenza.

Después se procedió al reparto de premios, terminando el acto con la interpretación del Himno Nacional, que fué acogido con aplausos.

El acto resultó brillante.

De sociedad

Enlace matrimonial. Ayer tarde, a las cinco y media, se efectuó en la suntuosa morada de nuestros estimados amigos don Cefirino Alabacete y doña Agueda Ayuso, el enlace matrimonial de su angelical hija la encantadora señorita Matilde Alabacete Ayuso, con el distinguido joven don Miguel Bañón Esteller.

La ceremonia tuvo lugar ante un artístico altar en el que presidía la imagen de la Inmaculada Concepción. Bendijo la unión el ilustrísimo señor doctor don Antonio Alvarez Caparrós, Prelado doméstico de S. S., Vicario capitular y Gobernador eclesiástico del obispado.

La novia lucía riquísimo traje blanco, ostentando el simbólico ramo de azahar, y el novio vestía de rigurosa etiqueta.

Fueron padrinos en dicha ceremonia la madre de la desposada y el padre del cortayante.

Fueron testigos por parte de la novia los señores don Enrique Ayuso Miró, don Julián Piazas Miralles, don Leopoldo Esteller Miñano, don Manuel Alabacete Zamora y don Alfonso Alabacete Ayuso; y por la del novio don Pedro, don José María y don Antonio Bañón, y don Antonio Clemares Ruiz.

El acto se verificó en la mayor intimidad por el reciente luto de la novia.

Debido a los muchos afectos que le profesan a los contrayentes han recibido muchos y valiosos regalos.

Entre la numerosa y selecta concurrencia figuraban muchas distinguidas familias de Granada, Madrid, Almería, Puebla de D. Fadrique, Alicante y Puerto de Mazarrón.

Terminado el acto los nuevos esposos salieron con dirección a varias capitales de España y del extranjero.

Nuestra felicitación a los contrayentes y a sus distinguidas familias.

Del Gobierno Civil

Por no pagar unas multas. Al recibir el gobernador civil a los periodistas les manifestó que por no pagar la multa que les había sido impuesta han ingresado en la cárcel a cumplir el arresto suplementario correspondiente, dos apuntados en sus célebres campamentos de

Tribuna libre

DE ESTRICTA JUSTICIA

Se nos pide hospitalidad en nuestras columnas para el presente artículo y con mucho gusto lo insertamos. Si combatimos la política conservadora, siempre tuvimos para el murcianismo de don Isidoro, el homenaje de nuestro cariño y para su persona los respetos que merece. Nuestras normas de no herir personalmente a nadie nos permiten hoy, como nos permitirán siempre hacer a los hombres la justicia que merecen aunque no sustentemos las mismas opiniones.

Pero hablar de esto quizás sea inoportuno. Don Isidoro representaba una política que fué vendida y desde entonces se apartó de esa actividad. En él sólo queda ya el representante de ese murcianismo que con justicia se invoca.

Por eso nosotros, en plena República no tenemos inconveniente en acoger esta iniciativa sin incurrir en ninguna contradicción.

España. Pero el caso es que él se aleja de una manera definitiva para establecer su residencia lejos de la ciudad que lo vio nacer y que tanto ama.

Yo me atrevo a requerir a aquellas personas que por su significación pueden tomar iniciativas, para que se organicen con toda rapidez un homenaje digno de don Isidoro para demostrarle que, si él al marcharse se lleva a Murcia en su corazón, los murcianos que aquí quedamos también nos quedamos con él en nuestros corazones que bien ganados los tiene por su nobleza, por su caballerosidad, por su hombría de bien y por su nunca desmentido murcianismo.

La Asociación de la Prensa y la de Redactores, los presidentes del Casino, Bellas Artes, Círculo Mercantil, etc. es decir, todos aquellos centros apolíticos de significación en nuestra capital son los que pueden tomar iniciativa en este asunto y yo me atrevo a esperar que mi idea será acogida por ellos rápidamente.

Un deber de conciencia lo exige. ¿Sabremos los murcianos cumplirlo? J. F. G.

Don Valentín Gómez. En la tarde ayer dejó de existir en nuestra ciudad don Valentín Gómez Gómez. Las heridas que sufrió en el accidente automovilístico ocurrido el sábado en La Roda han tenido un fatal desenlace que no han podido evitar los cuidados de sus familiares y los esfuerzos de la ciencia, que desgraciadamente, han resultado inútiles.

Don Valentín Gómez muere joven, a los cuarenta y tres años, cuando se encontraba en la plenitud de su vida y de su esfuerzo.

Formando parte de importante razón social Antonio Gómez y Hermanos, trabajaba con extraordinario entusiasmo como luchador infatigable, demostrando siempre su laboriosidad y competencia.

En el problema naranjero, don Valentín Gómez era un hombre verdaderamente capacitado. Siempre había demostrado su predilección por este aspecto de nuestra producción agrícola, y conocía los factores que en él influyen como verdadero especialista. En muchas ocasiones, sus conocimientos fueron puestos al servicio de los naranjeros murcianos, a los que sus consejos, indicaciones y campañas beneficiaron frecuentemente. Su desaparición supone, por todo ello, una importante pérdida para nuestra economía agrícola.

Su esfuerzo personal estuvo constantemente al servicio del trabajo y de sus amistades. Hombre afable y llano en su trato, supo por su cordialidad y simpatía granjearse la de cuantos lo trataron, y en nuestra ciudad, como en aquellas otras donde le llevaron sus negocios, sus amistades eran tan amplias como sinceras.

La noticia de su muerte produjo gran sentimiento, que habrá de ser general en cuantos la conozcan.

La muerte de don Valentín Gómez deja en su hogar un vacío irreparable, justificativo del profundo dolor de los suyos.

A su desconsolada esposa doña Consuelo Gómez Castaños, madra doña Carmen Gómez, hijos, y hermanos, especialmente nuestros buenos amigos don Antonio, don Daniel y don Eusebio Gómez Gómez, testimoniaimos nuestro sentido pésame y sincera participación el dolor que les aflige.

El entierro, que tendrá lugar esta tarde, habrá de ser una sentida demostración de duelo, dadas las innumerables amistades del finado que querrán rendirle este último tributo.

El Congreso socialista

La asamblea aprueba la enmienda presentada por el señor Prieto

Madrid.—Bajo la presidencia del señor De Francisco se reúne el Congreso del partido socialista español.

Se pone a discusión la enmienda del señor Prieto.

Sánchez Rivera consume un turno en contra, Margarita Nelken uno a favor, Mora Requejo otro en contra, Gallego otro a favor y Rojo en representación de las Juventudes socialistas otro en contra.

Interviene el señor Largo Caballero. Dice que la salida de los socialistas del Poder no debe ser a plazo fijo, pues ni aun la Internacional socialista ha podido resolverlo, dejando en libertad a los partidos nacionales para que ellos fueran los encargados de resolver.

El partido socialista no es tan ingenuo que una vez aprobada la Constitución vengán otros a interpretarla. Yo creo que únicamente quien puede interpretar la Constitución son las Cortes Constituyentes, y prefiero fracasar desde el banco azul a fracasar desde el banco rojo.

No importa que se desgasten tres hombres desde el banco azul si se para fortalecer el partido en la oposición, pues si se volviese por los pasos andados tal vez ello sería colaboracionista y esto sería un fracaso.

Habla de la actuación del partido en lo porvenir y dice que hay una contradicción en la ponencia.

Haec cálculos de lo que debe ser la actuación política del partido en lo futuro. Si llegara ahora al poder se encontraría con una burocracia, con una magistratura que no es socialista sino enemiga del socialismo.

Afirma que cuando gobiernen en un Gobierno socialista los obreros serían ellos los primeros en salir a la calle y señalando a los capitalistas decíriales los obreros: Ahí están los causantes de nuestra ruina.

Los socialistas son enemigos del militarismo, y tienen en ellos entre jefes y oficiales quienes hacen la competencia a los obreros intelectuales y es necesario que el obrero encuentre trabajo en fábricas y talleres para que no se muera de hambre.

Se manifiesta conforme con la enmienda del señor Prieto y señala los puntos 13 a 14.

Interviene después el señor De los Ríos y finalmente la enmienda de don Indalecio es sometida a votación siendo aprobada por 23.718 votos contra 6.836, en votación nominal.

Los congresistas tributan una entusiasta ovación al representante de Italia

Madrid.—A las cinco y media de esta tarde, el Congreso socialista ha continuado sus deliberaciones.

Preside el señor De Francisco. Vidarta formula unos ruegos relacionados con la celebración de elecciones.

Bustos presenta una enmienda en la que pide que los partidos locales no puedan pactar con los demás partidos en caso de elecciones sin tener autorización del Comité Nacional.

La enmienda, después de una amplia discusión es rechazada.

En sentido parecido se presentan otras enmiendas que también son rechazadas.

Bustos presenta una proposición en la que se pide que no se admitan en las agrupaciones socialistas a las personas que hayan colaborado con la dictadura.

El Congreso se pronuncia en el sentido de que las agrupaciones locales se hallan más capacitadas para seleccionar el personal, no debiendo ser, por lo tanto, este asunto objeto de un acuerdo del Congreso.

Terminado el debate, el representante de Italia, Madigliane se puso en pie para decir al Congreso la impresión que se le lleva de las deliberaciones.

Los congresistas le tributaron una gran ovación.

Después de cantar la Internacional, Madigliane, con gran emoción por el acto que terminaba de ver, pronunció un discurso en italiano, saludando a los asambleístas.

Dedicó unos párrafos enérgicos a condenar la política de Mussolini.

Varios congresistas dan muestras a Mussolini.

Madigliane dice, entre otras cosas, que el Congreso socialista de España ha de tener una gran repercusión en el mundo.

Fernando de los Ríos contesta a Madigliane. Dice que si los socialistas italianos hubieran seguido las inspiraciones y consejos de Madigliane el fascismo no hubiera triunfado.

Habla de la continuación de la revolución española y de la Reforma agraria, con la creación de la entesús pública, por la cual el dominio de la tierra es del Estado y el beneficio de la misma para el campesino que la cultiva.

En párrafos líricos canta el espíritu de Castilla que ha sido el que formó a España y ha marcado el sello de sus organizaciones y el bien de sus obreros.

Recuerda un adagio del siglo XVI que dice «Quien pierde la mañana, pierde la tarde, y quien pierde la juventud, pierde el día», para terminar diciendo que los socialistas no quieren perder el día ni la juventud.

Otras ponencias. Madrid.—En la sesión de la tarde se discutió también la ponencia sobre pacifismo y ejército.

Madriaveitia hizo uso de la palabra en el sentido de que después de la ponencia aprobada por la mañana, la que se discutía no podía ser en la forma que va redactada, pues habiendo aprobado la aceptación de la colaboración de los socialistas en el Poder sin limitación de plazo, no se podía aprobar un documento que sería como una desviación del de la mañana por su criterio rígido, ya que si había que continuar las tareas gubernamentales no se debían crear al Gobierno los conflictos que originaría la aprobación de la ponencia en debate.

Intervienen otros varios oradores, a los que contesta Largo Caballero, quien habla de la reorganización del Ejército con arreglo al programa de Azaña, y dice que la fórmula que se aprueba puede ser de transigencia, manteniendo en la ponencia los ideales del partido que ocontenga.

Así se hace, y se aprueba la ponencia.

A las ocho y media de la noche se levanta la sesión para reanudarla a las diez.

La sesión de la noche. A las diez y media de la noche se reanuda la sesión bajo la presidencia del compañero De Francisco.

Varios elementos directivos presentan una moción sobre obrerismo y enseñanza, y se acuerda aplazar su discusión para el próximo Congreso extraordinario o una asamblea.

Los funcionarios públicos. Se pone a debate la moción sobre los funcionarios públicos.

En ello se pide que sus plantillas sean reducidas en términos generales a lo más indispensable, y se propone porque los funcionarios del Estado, Provincia o Municipio no sean más que funcionarios, pero con haberes suficientes para atender a sus necesidades.

Se leen varias enmiendas, que defienden sus autores, de las cuales unas son aceptadas, y se incorporan a la ponencia, y otras son rechazadas.

Velasco defiende la reducción de empleados del Estado, pero conservándoles sus derechos.

Laborda pide que la discusión de la ponencia se deje para una reunión de la Unión General de Trabajadores, en la que habrá delegados funcionarios, para con mayor conocimiento de causa resolver la cuestión. Cree que difícilmente podrá ser enmendada en el presente Congreso, por lo que pide que se deje para el próximo Congreso extraordinario, y para otro en el que puede tener la debida acogida.

Martín Calle pide que se proponga la supresión de la tarifa aranceal.

Continúa en 4.ª plana

LA FIESTA DE LA RAZA

Ayer fué en España y en todos los pueblos hispanos de América, el día de la Fiesta de la Raza, conmemoración de aquel amanecer glorioso del 12 de octubre, en tres carabelas, la «Santa María», de Colón; la «Pinta», de Martín Alonso; y la «Niña», de Vicente Yañez, tocaron con sus proas la tierra del Nuevo Mundo.

Y aquel beso de amor en que los tres barcos se confunden en la tierra virgen que jamás hollarán plantas humanas de allende los mares; aquel abrazo maternal que recibe la hija de los brazos amorosos de la madre; aquel parto feliz, tiene por testigos el cielo, cuya claridad sorrio en las aguas azules del golfo; el mar, en cuya superficie se reflejan las imágenes gloriosas de los barcos y sus hombres; el sol, que acaba de salir e ilumina y vivifica aquel grandioso espectáculo y aquellos marineros españoles que, desde la humildad de sus vidas, han escalado la cumbre más alta de la gloria y del honor.

Tierral es el grito de Rodrigo de Triana, que unánimemente se escapa de todas las gargantas y que resuena y se extiende por toda la isla. Es el verbo, la palabra castellana, la primera que rasga el velo de la selva virgen, como clarín que anuncia que había de ser poco más tarde la que modularían sus melodías.

Es allí mismo y en aquel instante cuando España escribe la hoja más grande, más sublime y portentosa de la Historia que jamás haya escrito pueblo alguno. El descubrimiento de más transcendencia que haya realizado la Humanidad en el transcurso de los siglos no por lo que por sí sólo significa, sino por que fué el principio de una gran revolución en todos los aspectos de la civilización.

Pero ese espíritu creador de la Raza hispana no sólo dejó su obra reducida al mero hecho del descubrimiento de lo que en época muy reciente habrá de ser venero inagotable de riqueza y centro de la civilización, sino que también conquistó y transmitió, con una gloriosa perseverancia, sus hermosas cualidades a la tierra descubierta. Le da «con la levadura de su sangre y con la armonía de su lengua una herencia inmortal», según declaró el Poder Ejecutivo de la República Argentina. La de su genio, su espíritu, su hermosa y sonora lengua, de la cual había de decir Carlos V poco después que era el idioma más apropiado para hablar con Dios.

Y luego viene Cortés, que en un sublime rasgo de heroísmo quema sus naves en holocausto a la Patria. Y Pizarro que no sabe leer y crea un Imperio más grande que Europa. Y Alvaró Núñez, Ocampo, Balboa, Ponce de León, y mil más, soldados o héroismos y patriarcas de la civilización.

¡Oh! raza de Castilla, cuyo espíritu privilegiado dilatando meridiano y paralelo modela el planeta definitivamente perfecto.

Eres tú la que forjas una España y descubres y civilizas a un Nuevo Mundo. Es en ti, Patria del Poema del Cid y del Romanero; del inmortal Quijote, de las catedrales, de los aceros de las almenas, de los muros y de los torreones; de los misterios y de los guerreros; de un Sagunto y un Covadonga; de un Roncevaux y de un Alcolea; de los Fueros y de los Municipios; es en tus pechos insustentables de madre donde se amamantaron multitud de naciones que tú en un sublime día pariste y que por la ley biológica de la herencia heredaron sus características.

Por tu solo esfuerzo descubriste y conquistaste la Florida, Nuevo Méjico, Yucatán, Méjico, toda la América central, Venezuela, Perú, Chile, Bolivia, Ecuador, Paraguay, Nueva Granada, Cuba, Puerto Rico, la Argentina.

Y si un día estos pueblos reclamaron el privilegio de mayoría o libertad, fué porque tú volcaste toda tu caudal de sabiduría, todo tu espíritu y tu civilización, sobre ellos, y así por tu mismo impulso se hallaron en condiciones bien pronto, en un período de tiempo cual ninguna colonia, de regirse por sí mismos.

Pero aquella emancipación no significa en modo alguno olvido. Tu obra ingente es inmortal y ahí están pregonándolo aquellas ciudades imágenes de las tuyas, sus cascos señoriales, y sobre todo una prueba indiscutible: la lengua castellana que desde Méjico hasta la Tierra del Fuego se impone como eterno pregón de solididad.

Este día importantísimo para nosotros, debe tener un supremo ideal: el de que la colaboración hispano-americana sea una realidad.

Y a este respecto nuestra joven República, rompiendo con las antiguas normas tradicionales de discursos y prácticas ceremoniosas, ha hecho algo más que eso; y así ha consignado en su Constitución en el artículo 2.º que «A base de una reciprocidad internacional efectiva y mediante los requisitos y trámites que fijará una ley, se concederá ciudadanía a los naturales de Portugal y países hispano-americanos, comprendido el Brasil, cuando así lo soliciten y residan en territorios españoles, sin que pierdan ni modifiquen su ciudadanía de origen.»

En estos mismos países, si sus leyes no lo prohiben, aun cuando no reconocan el derecho de reciprocidad, podrán naturalizarse los españoles, sin que puedan ni modifiquen su nacionalidad de origen.

Bello precepto que seguramente contribuirá a que la fraternidad con la América hispana, con esos pueblos separados por los mares y por millares de leguas, y que sin embargo están a nuestro lado y a los cuales nos unen afinidades indestructibles, tome estado práctico y sean cada vez más fuertes los vínculos recíprocos que a ella nos ligan.

Vivir pensando en ellos, inclinarnos a sus tendencias, estudiar su marcha y conocer sus aspiraciones, secundarlas, favorecerlas, impulsarlas, debe ser el primero, más resuelto, decidido y firme de nuestros deberes internacionales.

Sea éste el ideal hispano, aprovechemos cualquier ocasión, el más leve motivo, para exteriorizar nuestro deseo; aunque nos separen los mares estamos unidos con aquellos pueblos hacia quienes sentimos amor infinito.

Y recordemos también en esta día, todas las hazañas, todas las glorias, y todos los valores de aquel descubrimiento inmortal. Todo fué español en aquella epopeya ingente, pues aún habiéndose presentado Colón como extranjero en Castilla, como natural de ella lo consideraron los reyes, y él mismo procedió siempre como si lo fuera, hasta tal extremo que, exceptuando el latín, que empleó en contadas ocasiones, en castellano habló y escribió siempre.

Nunca empleó Colón ni aún en los momentos trascendentales decisivos de su vida, el italiano, ni aún en aquellos escritos tan íntimos y personales que sólo se redactan en la lengua que se aprendió a hablar desde la cuna. En las tierras que descubrió no figura ni un solo nombre que haga referencia a personas o cosas de Italia, ni a sus ascendientes, según algunos, los Colombos de Génova. Todo es español.

Evocamos aquellas gloriosas efemérides; pero no con deseo de emular sus hazañas bellas, sino para que nos sirva este recuerdo de estímulo, dándonos ánimos para tener confianza en nosotros mismos.

Ese gesto tan español de amor y admiración hacia lo extranjero; de encuentro y alianza hacia lo extraño; y de duda, de desconfianza, de indiferencia hacia nuestros valores, es lo que hace, tanto en el aspecto material como en el intelectual, que la industria y particularmente el genio, no puedan desarrollarse en nuestra tierra y tengan que ir en busca de otro ambiente y otros horizontes en donde se reconocen y se haga justicia a su valor. Y es así el que casi todos los genios españoles, para vergüenza nuestra, hayan de ser conagrados en el extranjero para entonces darnos cuenta de ellos, y cuando no, los hemos reconocido demasiado tarde.

Copilemos de la Rábida, que es la catedral más fuerte del genio español, la constancia, la fe en el ideal y la confianza en nosotros mismos. Confíamnos en nuestro genio creador y démosle estímulos en vez de asergerlo con nuestro característico indiferentismo; tengámonos plena confianza en nosotros mismos. España tiene lo esencial: valores positivos; sólo le falta el amparo y el cultivo de esos valores, hasta ahora abandonados, para que despertando del sueño letárgico en que está sumida y poniéndose nuevamente a la cabeza de la civilización, como corresponde a su tradición y estirpe, vuelva a ceñir sobre sus sienes el lauro de la inmortalidad.

Raf. el C. uz Jiménez de Cisneros

En tal día como hoy

Cosas de hace un cuarto de siglo

(Noticias de EL LIBERAL del 12 de Octubre de 1907)

MURCIA.—La policía practicó anoche un riguroso cacheo, recogiendo muchas armas e individuos que las llevaban sin licencia. En este servicio vemos siempre al cabo Herrero, que es de los que trabajan con más fe en el cumplimiento de su deber.

—Anoche debutó con éxito en el Teatro Circo la preciosa complotista Nana Tris. En la última sección se produjo un alboroto por querer el público que cantara «La Almeja». Con la intervención conciliadora del señor Morón se solucionó el conflicto.

—Víctima de una pulmonía fulminante ha fallecido en Bellas Artes el popular tenor murciano José María Celdrán, llamado generalmente «El Nene de las Balsas».

—Ha regresado de los Baños de Arce, en donde ha combatido un fuerte reuma, el Orjero del Banco de España don José María Palazón.

—El presidente de la Diputación don José Lizana concurrirá en nombre de esta Corporación a la Asamblea de Diputaciones que se celebrará en Sevilla el día 15 del actual.

BARCELONA.—Recientemente regresó de América un vecino de Lagarriga, gran amigo y admirador

de Lerroix. Dicho individuo ha fallecido hace unos días y al abrirse su testamento se ha visto que deja toda su fortuna al exdiputado republicano Lerroix ha dicho que los 30.000 duros que va a heredar los dedicará íntegramente a la política y al sostenimiento de su periódico.

MADRID.—Los directores de los periódicos se proponen visitar a Maura para quejarse del retraso con que se cursa el servicio de prensa en Telégrafos. Parece que este retraso obedece a los extensísimos telegramas que La Cierva dirige todas las noches a los 48 gobernadores dándoles instrucciones.

YA ERA HORA!

Acaba de publicarse la Guía Internacional de Carreteras de España y Portugal, obra genuinamente española, confeccionada por personal técnico español, que constituye una maravilla en su clase, colocándose a la altura de las publicaciones similares que han visto la luz en otras naciones.

Consta de tres factores: El Libro o Guía, la colección de 14 Mapas y el Portamapas. El libro, muy bien encuadernado en tela (14 23), es muy económico, a pesar de exceder de las 1.000 páginas.

La colección de 14 Mapas numerados e independientes, litografiados a siete colores, con un pliegado que permite doblarlos en todos sentidos para tener siempre delante la ruta a seguir, es algo definitivo. Lléven con sugestivos signos convencionales cuanto pudiera desear el más exigente turista: clases de las carreteras, puntos panorámicos, cuevas, sitios peligrosos, montes, pasadas a nivel, aeródromos, ruinas, albergues del P. N. T., fuertes, faros, aduanas, etc. etc. Puestos uno al lado del otro forman el Mapa completo de España, Portugal y Sur de Francia. Pueden adquirirse uno o varios, con o sin el Libro.

El Portamapas constituye el complemento de la Guía. Es de papel celofán de tamaño muy práctico (cabe en el bolsillo de la americana) y permite viajar sin ir desenvolviendo voluminosos cartines en plena ruta. A través de la celofana se tienen siempre a la vista las carreteras y sus incidencias.

Falioemos a Publicitas S. A. promotora de esta magnífica obra.

NOTICIAS

A edad avanzada, ha fallecido nuestro respetable amigo el laborioso industrial don José Gálvez Gálvez.

Su entierro ha tenido lugar desde la iglesia parroquial de San Nicolás, con numeroso acompañamiento.

A su sálida esposa, hijos, hijos políticos, nietos, entre ellos nuestro buen amigo don Santiago Marcos, del Comercio, les acompañamos en su desgracia.

Hoy 13 y mañana 14, en el Hotel Victoria.

Madame Lautier

presentará su bonita colección de modelos de sombreros para esta temporada.

De la depresión económica mundial

La crisis ferroviaria

Apenas pasa día sin que se conozca algún dato nuevo probatorio de la gravísima crisis por que atraviesa el negocio ferroviario en el mundo entero.

En Inglaterra preocupa hondamente la mala situación al respecto. Las Compañías ferroviarias han invitado a las Sociedades obreras a una reunión que se celebrará el día 30 del mes actual para buscar el medio de obtener lo que consideran un «alivio sustancial» de la situación en que se encuentran.

Los ingresos de las Compañías de ferrocarriles inglesas en las 36 primeras semanas del año, es decir, hasta mediados de septiembre, acusaban una baja total de 10 millones de libras esterlinas con relación a las cifras de igual período de 1931.

En vista de ello, las Compañías proyectan una nueva reducción de los salarios y los sueldos de sus obreros y empleados.

La última reducción en los gastos de personal se hizo en abril del pasado año y, con una reducción del 2 y medio por 100 sobre todos los jornales superiores a 40 chelines semanales, se obtuvo una economía de 4 millones de libras esterlinas al año y se calcula que la rebaja de los sueldos de los empleados supone una economía muy cerca del millón de libras esterlinas.

Fácilmente puede deducirse que si la situación económica de las Compañías en abril pasado pretendió aliviarse con una economía de 5 millones de libras anuales, la crisis actual necesita un remedio más heroico, ya que en solo ocho meses y medio los ingresos han bajado el doble de lo que se redujeron los gastos anuales.

Parecidos noticias llegan alarmantes al déficit que pesa sobre los ferrocarriles austríacos, calculado hasta ahora para el presente año en 3.700.000 libras.

Según una información de Sidney, el nuevo gobierno ha decidido proceder a una revisión de los ferrocarriles del Estado, reduciéndolos de 140 millones de libras a 25, con lo que los servicios de intereses bajarán de 8 millones de libras a uno y medio.

Como complemento de esta medida draconiana se va a proceder también a una revisión general de tarifas, introduciéndose además grandes economías en los sueldos de los empleados y en los jornales de los obreros.

Al aplicar estas medidas el jefe del Gobierno ha expresado su firme resolución de llegar de una vez al saneamiento de la situación ferroviaria del país, para lo que era imprescindible realizar el expresado corte en los capitales correspondientes, con el fin de que la reforma no se realice excesivamente a costa de los ferroviarios y del público.

Un comunicado

Sobre un estreno

La distinguida actriz, doña Carmen Echevarría, nos envía la siguiente carta:

«Sr. Director de EL LIBERAL

Presento.

Muy señor mío: Me permito distraer un momento su atención y al mismo tiempo rogarle inserte estas líneas, en el periódico que tan dignamente dirige usted.

He visto unos carteles de propaganda anunciando la compañía, que el próximo viernes, día 14, debutará en el Teatro Rómulo de esta localidad, en las cuales se anuncia textualmente: «Mañana rábado verdadero estreno de «Anacleto se divorcia», y esto, a mi parecer, es hasta un insulto a nuestra modesta actuación en esta.

Recurrimos a la bondad y buen criterio del público de Murcia para que juzgue lo injurioso de esta propaganda, ya que con esta mi actuación en el Central Cinema y anteriormente en el Rómulo de esta quinta vez, que tengo el honor de trabajar en Murcia, siempre con éxito y con el beneplácito del público.

No dudando dará cabida en su periódico a estas líneas, doy a usted las más expresivas gracias y le saludo a usted afectuosamente, Carmen Echevarría.

Detención de un exemplado de Correos

Se cree que es el autor de una carta injuriosa para Galarza

12, a las 3 t.

Madrid.—Esta mañana la policía ha detenido al exemplado de Correos don Emilio Pita.

Se cree que Pita es el autor de una carta dirigida al subsecretario de Comunicaciones don Angel Galarza, en la que le injuria.

Sucesos

En una riña resultan cuatro heridos

A primera hora de la noche, se produjo en la calle de Huertas un gran escándalo.

Los jóvenes que pasaron por una de las casas de la mencionada calle, piropearon a una mujer llamada María Tomás Bernal, de veinticuatro años de edad.

Un joven que la acompañaba rechazó el piropo, y entre ellos y los dos piropoadores se produjo una riña.

Algunos vecinos acudieron a las voces de los contendientes, a los que condujeron a la Casa de Socorro.

Juan María Escobar, de veintidós años de edad, presentaba una herida producida por un cuchillo de María, en el labio inferior y conti-

usiones en la frente y mano izquierda, de pronóstico reservado.

Pedro López Cánovas, de veintiseis años de edad, presentaba erosiones en diversas regiones del cuerpo, de carácter leve.

Juan Moreno Marín, de veintidós años de edad, presentaba también erosiones en el codo izquierdo, leves.

También fué asistida la joven María de varias contusiones en la cadera izquierda, leves.

La propaganda radical socialista

Un «buen sobrino» de Barrés

12, a las 3 t.

Avila.—La policía ha detenido en el pueblo de Arévalo a Rogelio Martín que se finga sobrino del vicepresidente de las Cortes señor Barrés, y valiéndose de ello pedía cantidades para reorganizar el partido radical socialista en la provincia.

Ha ingresado en la cárcel a disposición de la autoridad judicial.

Explostan dos bombas en unas obras

El capataz resulta gravísimamente herido

12, a las 3 t.

Madrid.—Esta madrugada hicieron explosión dos bombas en las obras del cuarto depósito de aguas. A consecuencia de la explosión sufrió gravísimas heridas el capataz que dirige las obras.

Se cree que se trata de una venganza de los obreros recientemente despedidos.

Una máquina y un tractor han sufrido desperfectos de importancia.

La policía trabaja activamente para descubrir al autor o autores de la colocación de las bombas.

La evasión de capitales

El modo pintoresco de que se valían los contrabandistas para pasar el dinero

12, a las 3 t.

Valencia.—El juez especial que entiende en la evasión de capitales señor Arias ha facilitado detalles curiosos demostrativos de como se las ingenian los contrabandistas para poder pasar el dinero.

Había sujetos que se forraban los brazos y las piernas con billetes del Banco de España.

Otros fundían las monedas de oro que conservaban y les daban la forma de herramientas de automovilistas, y para mejor aparentar que lo eran las tintaban de negro para parecer que eran de hierro.

Algunos envolvían billetes de mil pesetas en forma de cigarrillos llenando de ellos las pitilleras en las que conservaban algunos cigarrillos de tabaco con los que obsequiaban al personal de Aduanas.

Otros hacían dobles fondos en las tapas de lubricantes que rellenaban con grandes cantidades de billetes envueltos en papel de estaño.

Los conflictos sociales

La huelga revolucionaria de Badoz se considera totalmente fracasada

12, a las 3 t.

Badoz.—La huelga revolucionaria se considera totalmente fracasada en toda la provincia.

Los directivos de las sociedades extremistas se han comprometido a que los obreros huelguistas se reintegren al trabajo en el término de cuarenta y ocho horas.

Se ha nombrado juez especial por los sucesos registrados en Llerena, que ya se ha encargado de la instrucción del sumario.

El premio de la Raza

Al libro de poesías «Alas viejas»

12, a las 3 t.

Madrid.—La Academia Española ha concedido el premio de la Raza al libro de poesías «Alas viejas» del que es autor el notable poeta Carlos Balem.

Vista de una causa importante

El fiscal pide dos penas de muerte

12, a las 3 t.

Zamora.—Mañana comenzará la vista de la causa instruida contra Fabián Romeu y Marcelino Polino, que en una venta de la carretera de Zamora a Portugal, próxima al pueblo de Aloñán, asesinaron a un anciano matrimonio robándole dieciocho mil pesetas que poseía.

La vista de la causa ha despertado extraordinario interés.

El fiscal pide para los procesados la pena de muerte, conmutable por la de cadena perpetua.

Desgraciado accidente

Muere una hija del general Ibañez

12, a las 3 t.

Madrid.—En las primeras horas de esta madrugada, cuando se dirigía a Madrid en un automóvil doña Elena Ibañez, hija del general Ibañez, que vive en Madrid en compañía de su esposo e hijos, en un hotel de la Rosa, el coche que la conducía chocó violentamente contra un camión que se hallaba parado en la carretera haciendo unas reparaciones.

El choque fué tan violento que la señora Ibañez y el chófer que la acompañaba resultaron muertos.

El impuesto sobre la renta

Será de un uno por ciento a partir de las diez mil pesetas

12, a las 3 t.

Madrid.—Parece ser que el impuesto sobre la renta aprobado por el Consejo de ministros y que se presentará el próximo viernes a la Cámara será del uno por ciento a partir de la renta de diez mil pesetas.

Este impuesto irá en escala ascendente hasta llegar a un siete por ciento para las rentas de dos millones de pesetas o cantidad superior a esta.

MERCADOS

MURCIA

Frutas y hortalizas
Precios por kilos
Patatas, 10
Tomates, 10
Ajonjolí, 40
Pimientos g. 23
Pimientos n. 49
Chirivías, 40
Cebolla seca, 8
Ajos secos, 8
Melocotones 00.
Cereales
Cervezas 40
Melones 30
Limonas 40
20 Sandías 5
0 Melocotones 00.
Guisantes 0
Precios en docena
Calabaza tra. e'no Berenjenas 0'25
Idem tiernas 0'25 Lechugas 0'90
Pepinos 0'60 Coles 2'50

—en el Pescadería
Merluza 6 ptas. kilo; pescadilla, 4'00
Empañado 3'00 atun, 5'00; pajar, 4'0
calzón, 2'50; calamars, 6'00; jibias
3'00 mujol, 2'50; bacalao, 1'00; mero, 5
dorada 4'00; pulpos, 2'00; jurel 0'60
besugo, 3'00; bonito, 3'00; alacha
0'60; doga 0'80; sardina, 0'80; salmo
netas, 6; chirlite, 1'20; langostinos
5'00; gambas, 5; almejas, 1'20.

El señor Cruz Conde enfermo

12, a las 11 n.

Madrid.—Ha sido puesto en libertad el exgobernador de Sevilla señor Cruz Conde.

Las autoridades se le han concedido en vista de que se encuentra enfermo de algún cuidado.

Una conversación de Cambó con don Alfonso

12, a las 11 n.

Madrid.—Un amigo de Cambó ha dicho que don Francisco tiene el propósito de organizar un partido autónomo con los elementos que le seguían en el régimen anterior y con todos los de otras regiones que sientan afanes de autonomía.

También manifestó que no hace mucho tiempo, Cambó celebró una entrevista en París, con don Alfonso de Borbón.

Durante la conversación, Cambó le dijo que el republicano estaba en España tan arraigado que no podía pensar en una restauración, ni de él ni de ninguno de sus hijos.

La actuación del Gobierno

Manifestaciones del Presidente

12, a las 11 n.

Madrid.—El jefe del Gobierno habló con los periodistas sobre el resultado de las maniobras militares.

Se ha dicho por ahí, dijo el señor Azaña, que las maniobras militares no han dado el resultado brillante que se esperaba.

Estas cosas no se realizan con fines de brillantez, sino para lograr vencer dificultades.

Con eso ya contábamos nosotros. En estas maniobras han tomado parte diez y siete mil soldados.

Desde la guerra de la Independencia, ningún general español había mandado tanta gente.

Una operación tan amplia no se había conocido aquí jamás.

También dijo que las gentes se disputaban el honor de albergar en su casa a los soldados.

Habo ciudadano que recogió en su casa a treinta y cinco soldados.

Habló luego el señor Azaña del modo como en lo sucesivo se ha de hacer el servicio militar.

Dijo que no pasará mucho tiempo sin que nuestros jóvenes solo estén en filas seis meses.

Cuatro que se pasarán en los cuarteles recibiendo instrucción y dos practicando en el campo.

Terminó diciendo que el material de guerra es insuficiente y malo.

Si me permiten los compañeros, en unos cuantos presupuestos resolveremos este asunto.

El Campeonato Centro-Sur

Un partido accidentado

12, a las 11 n.

Madrid.—Esta mañana, en el campo del Peral, jugaron el Club Deportivo y el Betis sevillano.

Arbitró Ontañón.

Mediada la primera parte, el árbitro pitó un penalty a todos lucos injusto contra los sevillanos, que tiro Ortiz de la Torre y detuvo el portero bético.

Con motivo de esta decisión arbitral, se excitaron los ánimos de los bélicos y de parte del público.

Poco después se señaló otro penalty a los sevillanos, esta vez justo. Se reprodujo el escándalo, y el jugador bético García de la Puerta agredió violentamente al árbitro, el cual lo expulsó.

García de la Puerta se negó a marcharse, y tuvieron que intervenir las guardias de asalto para retirar al jugador y contener a los espectadores que se habían lanzado al campo.

El partido terminó con el empate a uno.

Gana el Madrid

Por la tarde, Valticos, se celebró el partido de Campeonato entre el Atlético y el Madrid.

Venció el segundo por cuatro tantos a uno.

El primer tanto lo marcó Hilario durante el primer tiempo.

A los tres minutos de la segunda parte Rubio alcanzó el del empate. Minutos después, Hilario hizo variar el marcador y Regueiro obtuvo mas tarde el tercero y cuarto.

Los pantanos

Régimen de embalses del día 9 de octubre de 1932.

Pantano de la Fuenzanta: Embalse, 2.087.428 metros cúbicos; desagüe, 348.451 metros cúbicos.

Pantano del Corcovado: Embalse, 890.792 metros cúbicos; desagüe, 6.516 metros cúbicos.

Pantano de Fuentes: Embalse, 601.792 metros cúbicos; desagüe, 25.197 metros cúbicos.

Pantano del Quipari: Embalse, 375.873 metros cúbicos; desagüe, 0.000 metros cúbicos.

Pantano del Talavea: Embalse, 000.000 metros cúbicos; desagüe, 225.000 metros cúbicos.

Marcia 10 de Octubre de 1932.

De provincias

Información deportiva

El boxeo en Murcia

Con las veladas pugilísticas organizadas este verano en el Luna Park, parece que se había despertado nuevamente la afición al boxeo en nuestra ciudad.

dad como hasta ahora no se ha ofrecido en Murcia, a base de los siguientes combates: Los plumas González y Hernández, se enfrentarán a tres rounds de tres minutos.

VIDA RELIGIOSA

Santoral.—Día 13 de Octubre de 1932.—Jueves.—San Eduardo, rey.—San Marcel, mártir.—San Teófilo.—San Venancio.—San Daniel.—San Fausto.—San Jenaro y Santa Celedonia.

Información regional

La muerte del alcalde

Victima de rápida y cruel enfermedad falleció en este pueblo el alcalde presidente de su ayuntamiento don Isidro Local Botia, acreditado industrial y joven republicano que gozaba de grandes y merecidas simpatías por su actuación en el partido radical con anterioridad al día 14 de abril.

Disposiciones oficiales

Madrid.—La «Gaceta» publica una disposición ordenando que la provisión de las administraciones de Lotería vacantes o que vacquen en lo sucesivo se hará por un concurso público que abrirá el ministerio de Hacienda.

EN SEGUIDA

que no se encuentre bien acuda a la Magnesia S. Pellegrino. Los enemigos de la salud anidan en el intestino. Téngalo limpio y se encontrará siempre bien.



MAGNESIA S. PELLEGRINO

BALNEARIO DE FORTUNA (MURCIA) CURAS MARAVILLOSAS REUMA - ASMA - CATARROS

Automovilistas Recambio y accesorios para Chevrolet G. M. C. y otras marcas.

CONSTRUCCION DE MUEBLES DE GRAN LUJO PEREZ BRAVO

MAGISTERIO GRADO PROFESIONAL En los últimos exámenes oposición aprobaron el 50 por 100 de los preparatos por esta Academia.

SUSCRIBASE A EL LIBERAL 2 pesetas al mes

LA JOYERIA GALAN Instalada en su nuevo local Platería, 50 Ofrece a su distinguida clientela y al público en general un enorme surtido en joyas, relojería selecta y artísticos objetos en plata y cristal.

ALQUILASE piso amueblado. Informes: Santo Domingo, número 20.

100 PESETAS Veracrem La mejor crema para el cutis. De venta en Droguerías y Perfumerías.

SECCION ESPECIAL POR PALABRAS De una a ocho palabras, 35 cts. Cada palabra más 5 cts.

LEY DEL TIMBRE MODRIZAS Con arreglo a la Ley del Timbre que rige desde 1.º de Junio de 1932, se aplicará a los anuncios la tarifa siguiente:

Una Tez Maravillosa Por Unas Pesetas

Advertisement for Tokalon skin cream featuring a cartoon illustration of a woman and a man. Text: '¡Y UNA CAJITA DE POLVOS TOKALON, HAGA EL FAVOR!' '¡ESQUE ME RECUERDA QUE HE DE COMPRAR DE NUEVO ESOS POLVOS MARAVILLOSOS!' '¡AHORA TODO EL MUNDO USA LOS POLVOS TOKALON POR QUE SEAS!'

EL SIGLO L. Y V. CASTILLA Sastrería de alta novedad. ROPAS HECHAS de confección esmerada. MILES de trajes, pantalones y demás artículos a precios baraticimos. Casa de primer orden. TRAPERIA, 40

FOLLETIN DE «EL LIBERAL» (174)

La Casa de Tocame-Roque

UN CRIMEN MISTERIOSO

NOVELA HISTORICA ORIGINAL DE RAMON ORTEGA Y FRIAS PUBLICACION AUTORIZADA POR LA RUIFONAL CASTRO, S. A. Calle de Correos núm. 3.-Carabanchel Bajo. (MADRID)

Algunas frases más cruzaron de pura ceremonia, y el señor de Sandoval se fué. El sacerdote quedó pensativo. —¡Oh! —murmuró, después de algunos minutos.— Ahora es cuando debe temer el pobre Jacinto. No se equivocaba. En el resto de aquel día no tuvo lugar ningún suceso digno de mención.

CAPITULO XCI Lo que dispuso don Diego

Don Diego había hecho ya cuanto tenía que hacer para adoptar una resolución; pero le quedaba lo más difícil. ¿Cómo se arreglaría para evitar que los dos enamorados se vieran? Convencido estaba ya el caballero de que Jacinto no tenía pacto con Satanás; pero era muy ingenioso y muy atrevido, y era de temer que encontrase medios para vencer todos los obstáculos que le pusiesen. Más tarde que de costumbre se acostó aquella noche, porque quiso meditar, y muy temprano despertó a la siguiente mañana, satisfecho de su habitación, recorriendo otras muchas, deteniéndose con frecuencia y pronunciando palabras cu o significado no era posible comprender.

Cinco minutos después estaba en la calle de San Antón, donde habitaban casi todos los herreros y cerrajeros de Madrid, a los que daban el nombre de «bisperos», nombre que acabó por darse a todos los que vivían en el barrio de Maravillas. Uno de los cerrajeros que allí había tenía fama de hábil, y a la puerta de su casa llegó don Diego. El maestro Pascual, que así se llamaba el cerrajero, se volví los carbonos de la fragua mientras el aprendiz le daba el fuelle, y un resplandor rojizo iluminaba el taller, cuyas paredes estaban negras por el polvo del carbón. Valió el caballero; pero decidiéndose al fin, tres pasó el umbral diciendo: —Buenos días. Volvióse el cerrajero, dejando ver su rostro tiznado, del que se destacaban sus ojos y su blanquísima dentadura, y se mostró sorprendido al ver en su casa a un caballero tan principal. —Mucha buena es esta —dijo—. Cuidado, caballero, porque aquí todo tizna... ¿Por qué se me habéis mandado llamar? —Necesito que hablemos, y ha de ser aquí... ¿No disponéis de otro aposento? —Todos son muy pobres. —Lo que me interesa es que nadie nos interrumpa. —Venid... Por aquí. Entraron en una habitación algo más limpia, y donde había tres o cuatro sillas y una mesa. —Sentaos... ¿En qué puedo servir? ¡Oh!... Estoy avergonzado... Pero ya veis que, metido entre el carbón, y... —Escuchad, —Espero vuestras órdenes. —Suponed que en esa habitación inmediata hay

otra persona, y que no puede salir sino pasando por ésta, donde vos estáis durmiendo... —Entendido. —Suponed también que vos, para completa seguridad, ecabéis la llave en esa puerta y en esa otra también. ¿Crecéis que esa persona podría salir? —Sí —contestó sin vacilar el cerrajero. —¿Y cómo? —¿Y cómo lo evitaríais? Porque habéis de tener en cuenta que estáis aquí de noche, para dormir, y que durante el día goza el primero de completa libertad. —No hay más que un medio. —¿Seguro? —Segurísimo. —¿Cuál? —Una candado. —¡Ah!... —Lo quitaría cuando me fuese, y así no podría molestar la llave para hacer otra. —Bien dicen, maestro, que valéis mucho. —Sé mi oficio y nada más. —Un candado en esa puerta, y otro en esta. —Mejor. —¿Y cuánto tiempo necesitaríais para hacer eso? —Menos de dos horas. —Me parece poco. —Tengo candados a vuestra disposición, muy buenos, de resorte, y no hay que hacer más que colocarlos, lo cual es obra de algunos minutos. —¿Cuánto vale t do eso? —Tres ducados. —Os daré seis. —Caballero... —Me gusta pagar con largueza. Además, me des-

agradaría que se hablase de este asunto, y cuando un hombre se le exige que calle, es justo recompen-sarlo. —Descuidad. —¿Podéis colocar los candados ahora mismo? —Sí, caballero. —Pues venid. Pascual no se detuvo más que para tomar las herramientas necesarias, y siguió a don Diego. —He aquí cómo éste había arreglado su plan: su cama sería colocada en la misma cámara de don Inés, poniendo un candado en la puerta del dormitorio de ésta, y haciendo lo mismo en la otra, es decir, que el señor de Sandoval se encerraría al acostarse, sin que fuese posible que abriese desde ninguna de las dos habitaciones contiguas. ¿Para qué habían de servir las llaves falsas, si para abrir era menester entrar antes en el aposento donde querían introducirse? ¿Qué habían de hacer estos dos jóvenes enamorados? Ni siquiera era menester que la duena durmiese junto a su señora. Esta entraría en su dormitorio antes que su padre, y saldría cuando quitasen los candados. Quedaba sin embargo el balcón, y esta sería la única esperanza para los dos amantes. El señor de Sandoval y el cerrajero entraron en la lujosa y perfumada cámara, donde se encontraban doña Inés y su duena. Astuto debía ser el maestro Pascual, porque apenas vio a la joven comprendió que se trataba de una intriga de amor y que lo que el caballero quería era evitar que en su morada se introdujese un galán atrevido.

Máxima a la sombra	25.8
Mínima	11.0
Evaporación en mm.	4
Lluvia, en mm.	00

laría que de enero a abril grava la sardina del sur, con grave perjuicio para los trabajadores de la pesca, y que en el caso de que no se suprima totalmente sea sustituida por otra. Se acepta la propuesta, y el Congreso la aprueba.

Los arsenales
Se da cuenta de otra ponencia en la que se propone la reversión al Estado de las factorías navales del Ferrol y Cartagena, para que puedan sostenerse con las reparaciones de buques, dando así trabajo a más de tres mil obreros, pues en la actualidad la única que resulta beneficiada es la Constructora Naval.

Se presenta una enmienda sobre la nacionalización de los arsenales, que es incorporada a la ponencia.

La política colonial
Se pasa a discusión de la ponencia sobre política colonial. Luego de admitirse diferentes sugerencias contenidas en varias enmiendas que defienden otros tantos delegados, se aprueba la ponencia.

Otras ponencias
13, a las 3 md.
Madrid.—En la sesión de la noche se discutieron también la ponencia de orden fatimo, que fué aprobada, y la de programa municipal.

Varios delegados presentaron enmiendas que fueron rechazadas.

Molina presentó otra en la que se propone que los funcionarios municipales puedan ser separados de sus cargos cuando con

su labor obstaculicen la obra republicana.

Le contesta Bujeda y es rechazada.

Igual suerte corren otras enmiendas.

Se presenta una enmienda que defiende Carrizo en la que se dice que se vea el modo de separar algunos de los antiguos sitios reales que hoy pertenecen al patrimonio de la República, para que el Patronato pueda cederlos a los Ayuntamientos respectivos.

Bujeda le contesta que ya está en el ánimo del Patronato el ceder parte de los beneficios que proporcionan algunos de dichos sitios a los Ayuntamientos en cuya término están enclavados, pero que así como debe verse bien esta proporcionalidad, no puede aceptarse la entrega total, ya que al estar dichos lugares bajo el dominio de los Ayuntamientos, pudiera darse el caso de que éstos por falta de medios los desatendieran o abandonaran.

Se pone a discusión la ponencia sobre conflictos.

Se suspende este debate para dar cuenta del resultado obtenido por la Comisión escuratada en la votación para designar nueva Comisión Ejecutiva.

La nueva Comisión Ejecutiva
La nueva Comisión Ejecutiva, con los cargos correspondien-

tes, resulta formada de la manera que sigue:

Presidente, Largo Caballero. Vicepresidente, Remigio Caballo.

Secretario, Enrique de Francisco.

Vicesecretario, Juan Simón Vidarte.

Secretario de Actas, Pascual Tomé.

Vocal primero, Francisco de los Ríos.

Segundo, Indalecio Prieto.

Tercero, Manuel Cordero.

Cuarto, Anastasio de Gracia.

Quinto, Wenceslao Carrillo.

Sexto, Antonio Fabra Ribas. Después se levanta la sesión.

CONFITERIA RUIZ-FUNES
Los mejores dulces—Trapería 48

La Fiesta de la Raza

En Madrid
12, a las 3 t.

Madrid.—Esta mañana al pie de la estatua de Cristóbal Colón se celebró la fiesta de la Raza con asistencia de las autoridades.

Asistieron también representantes del Cuerpo diplomático.

El ministro de la República dominicana a quien correspondió este no colocar la lápida pronunció un brillante discurso.

Le contestó el alcalde de Madrid. Después desfilaron ante el monumento los exploradores.

El acto resultó brillantísimo.

En Zaragoza
12, a las 11 n.

Zaragoza.—Los estudiantes de la F. U. E han celebrado unos Juegos Florales con motivo de la Fiesta de la Raza.

El festejo fué mantenido por el ministro de Agricultura señor Domingo.

Este llegó esta mañana. En el hotel donde se hospedaba recibió varias comisiones.

A las once de la mañana se celebraron los Juegos Florales.

El ministro de Agricultura pronunció un discurso en el que habló de la Reforma Agraria, diciendo que ésta tiende a que la tierra produzca lo que debe producir, y a que aumente la riqueza nacional, adquiriendo en los factores de la economía española el lugar que le corresponde.

Por la noche Marcelino Domingo asistió a una función en el Teatro Principal.

En Madrid

Madrid.—Esta noche se celebró en el Ayuntamiento la comida que anualmente se celebra para conmemorar la Fiesta de la Raza.

Al banquete asistieron Carner, Zoueta y Giral, el alcalde y los concejales madrileños, y los representantes de las Repúblicas ibero-americanas.

No hubo discursos.

En el extranjero

Madrid.—Se reciben noticias de París, Londres, Roma y otras capitales, dando cuenta de que en las respectivas embajadas españolas se han celebrado diferentes actos para solemnizar la Fiesta de la Raza.

EN CANTORIA

Uno que proclama la monarquía

13, a la 1 md.

Lorca.—Los viajeros llegados en el tren de Baza trajeron la noticia de que en el pueblo de Cantoria, pueblecito de la provincia de Almería próximo a Loros, se había proclamado la monarquía.

En la estación nos confirmaron la noticia.

Parece ser que el exalcalde de la dictadura en dicho pueblo, apellidado Egea, se había dedicado a reclutar gentes a la puerta de su casa para proclamar la monarquía, llevando como enseña una bandera de los antiguos colores con un crucifijo.

El alcalde republicano de Cantoria, ante el temor de una alteración de orden público, se limitó a dar cuenta de lo que sucedía a la guardia civil.

Este recogió la bandera. Se ignora si Egea fué detenido.

Forasteros, Murcianos, sombreros Belmar

EMPRESA INIESTA

Teatro Circo Villar

Jueves 13 de octubre de 1932 a las 6 y 3/4 tarde y 10 y 1/2

La interesante producción sonora dramática de estreno «El puñal malayo» y la delictosa comedia hablada en español, «Noche de duendes», por la notable pareja de cómicos Stan Laurel y Oliver Hardy.

Nota: Lunes extraordinario día 17, la colosal obra Paramount, hablada en español, por Rosita Moreno, titulada «El hombre que asesinó».

Central Cinema

Compañía de Comedias de Carmen Echevarría. A las 10 y 1/2 última representación de la comedia «Analecto se divorcia».

Nota: Para esta función, se regalará al público una entrada de señora por cada una que compren de caballero.

Cinema Iniesta

Desde las cuatro de la tarde El dibujo sonoro «Toby en la línea de fuego» y la grandiosa obra Paramount «El gran charco», por Maurice Chevalier con la bellísima Claudette Colbert

Cine Popular

Hoy no hay función El domingo desde las tres de la tarde «El ángel del hogar» por Belle Bennett y el drama americano «Tesoro oculto», por el perro Relámpago.

El día en Barcelona

La huelga del hambre
13, a la 1 md.

Barcelona.—Como habian anunciado, ayer comenzaron la huelga del hambre los presos políticos de esta cárcel.

Entre los que la practican figuran los detenidos socialistas y los sindicalistas del grupo de Acaaso y Burrutí.

Vigilancia en la cárcel

Continúan las precauciones tomadas en las inmediaciones de la cárcel a consecuencia de haberse advertido ruidos de excavaciones subterráneas en las proximidades de la Torre de Escapè.

No se cree que se trate de un nuevo intento de evasión, pero mientras por dentro se realizan los trabajos encaminados a fijar el punto por donde se realizan las excavaciones, por fuera se busca la salida de la mina.

En Barcelona

Barcelona.—Carnicerito de Méjico se le entendió el solo con seis toros de Pallarés.

Estuvo valiente y decidido, siendo constantemente ovacionado y corriendo la oreja del torero.

En Huelva

Huelva.—Novillos de Moreno Santamaría para Diego de los Reyes, Fernando Domínguez y Lafiez.

Diego estuvo bien en su lote, y los otros dos espadas se limitaron a cumplir.

¡Vaya un huésped!

Pide un socorro y se lleva lo que puede

13, a la 1 md.

Madrid.—Se celebró una corrida en la que Simao da Velga rejoneó dos novillos de Sánchez Rico.

El portugués obtuvo un gran éxito, siendo ovacionado y dando la vuelta al ruedo.

Después, Chicuelo, Villalta y Armillita, se las entendieron con seis toros de doña María Montalvo.

Chicuelo a su primero lo veroniquéó superiormente. El toro embistió inopinadamente a un caballo, cogiendo a Chicuelo entre el caballo y la barrera. El diestro salió del lance cojeando.

Vea a CARMEN ECHEVARRIA en La cartera de Marina

¡El éxito de risa del año!

Mañana en el CENTRAL CINEMA

HERNITAS

VARICES - HEMORROIDES

El DOCTOR VEBAS especialista en la curación de dichas enfermedades, mediante inyecciones (sin operación) abre su consulta en Murcia, el día 16 del corriente en el HOTEL AMAT. Las personas que deseen someterse a dicho tratamiento, habrán de empezar el mismo antes del día 20 del mes actual.



EL SEÑOR

DON VALENTIN GOMEZ GOMEZ

De la Razón Social ANTONIO GOMEZ Y HERMANOS

Ha fallecido a las ocho de la noche de ayer, a los 43 años de edad

después de haber recibido los Santos Sacramentos

R. I. P.

Su desconsolada esposa, doña Consuelo Gómez Castaño; hijos doña Rosa, Antonio, Carmen y Valentín; madre, doña María Gómez Yelo; hermanos doña Genoveva, don Antonio, don Daniel (ausente) y don Eliseo Gómez Gómez; padres políticos, don Cayetano Gómez Palazón y doña Joaquina Castaño Cobarro; hijo político, don Alfonso Rodríguez Ruiz; hermanos políticos don José Martínez González, doña Sinforsosa Moreno Cobos, doña Ascensión Abellán Miñano, doña Balbina López Cobos, don Félix, don José María, don Cayetano, don Antonio y doña Paula Gómez Castaño; tíos, primos, sobrinos y demás familia:

Participan a sus amistades tan sensible pérdida y les ruegan encomienden su alma a Dios y asistan a su funeral y entierro que tendrán lugar el día de hoy en la iglesia del Carme: el primero a las nueve y el segundo a las cuatro de la tarde, por cuyo señalado favor les quedarán reconocidos.

Murcia 13 de octubre de 1932.

Casa mortuoria: Paseo de Corvera, 106. —No se reparten esquelas ni se invita particularmente.—El duelo se despide en Santa Teresa.